
2012年陕西省中小学教师培训团队省级研修项目

(陕西教育学院班初中英语学科)

培 训 简 报

第 3 期

编印：陕西教育学院师资培训学院

2012年4月24日

☆ 班级报道 ☆

2012年中小学教师培训团队省级研修项目 初中英语学科班工作组报道

在这春暖花开的季节，我院迎来了“2012年中小学教师培训团队省级研修”项目的各位学员们。为期十天的培训即将结束，在此次培训工作中我们圆满地完成了培训任务。

培训团队省级研修是加强我省中小学教师培训团队建设、确保教师培训质量的重要措施。我们从培训对象的需求出发，以构建区域培训模式和解读普通英语课程标准为先导，以学员研讨为主体，以促进区域初中英语教师培训的发展和初中英语新课程的实施为依据，突出培训的可指导性，可操作性原则，有效地进行初中新课程实施的观念引导，行为引领，技能训练。

本次培训共八个专题，一次观摩教学，一次交流研讨。具体内容如下：对当前基础外语教育若干问题的思考；校本教研解读及实施方案；新课程背景下英语教师素质与英语课堂教学；语言学与初中英语教学；初中英语教师专业化发展；分析整合教材，提高教学效率。初中英语课堂活动设计与组织；初中英语教学的跨文化途径。

专家选聘方面，我们按照省教育厅的有关文件精神严格选聘培训专家，聘请到的专家分两部分：一部分为熟悉我国基础教育课程改革以及初中英语新课程教学的专家、一线高级教师和教研员，陕西师范大学外国语学院副院长、教授、博士生导师

师张京鱼；陕西省教育科学研究所英语教研员李家珍；西安市雁塔区教师进修学校教研室教研员、高级教师袁晖；西安市九十中特级教师，享受国务院特殊津贴专家庄力。另一部分为有丰富师训经验的我系教授、副教授。外语系党总支书记、副主任雷买利教授；外语系副主任刘满堂教授；外语系党总支副书记张慧军教授；外语系高级英语教研室主任陈璟副教授。

培训即将结束，学员们纷纷表示此次培训让他们受益匪浅，收获颇丰。

（初中英语班工作组）

☆ 学习集锦 ☆

学思结合 知行统一

2012年4月16-25日，我参加了陕西教院教师培训。这次研修培训令我感到深刻难忘。在这次培训中，我受益匪浅。通过观看视频、专家讲课以及网上相互交流，我对新课程改革的理念有了更进一步的认识；通过和同仁的研讨和交流，我领略到了英语研修的魅力，有幸聆听到了各位学友们不同的课改心声；通过完成提交作业，我锻炼了表达，增长了个人智慧；通过阅读班级和课程简报，我分享到了学友们的研修成果和专家们的课改成果；最后，通过撰写提交研修总结心得，思想和认识又得到了进一步的升华。培训使我能全面、深刻理解初中新课程的基本理念，掌握初中英语教学的基本理念、设计思路、课程目标、内容标准和教学与评价的要求等。使我从理论的高度了解了新课程改革的必要性和重要性，同时也从感性上了解新课程理念下的英语课堂教学，从而得以重新理性地反省与审视自己的教育教学观和教学策略。

一、学习优秀教师的教学经验。

第一节课是特级教师庄力，讲授如何使用教材，提高课堂效率？给我的印象是庄力老师熟悉教材体系，通晓教材内容，讲课生动有趣，语言幽默，案例丰富，听完之后对我启发颇多。都说“要给学生一杯水，我们自己要有一桶水。”李家珍教授告诉我们，这句话已经不正确了，应该是“要给学生一杯水，我们自己要像一条涓涓流淌不息的河流，或者是去培养学生找水的本领。”这句话让我想了很多，在刚参加工作时，我对于英语教学的理论仅局限于在大学里学习的一些课本上的英语教学策略，在平时上课过程中没有注意反思自己的教学行为，只是在教教材，而没有想到是把教材为我所用，这样在教学中就感到自己的进步很少很慢。因此，以后

要努力学习，特别是要学习一些优秀教师的教学经验，不断提高自己的教育教学水平。

二、新形势下的课改对教师的要求。

作为一名年轻的英语老师，扎实的专业功底很重要，但是教学的基本知识和技能对于英语教学来讲也是很重要的。所以这次教学技能的知识培训对我来说，无疑是一个莫大的收获。例如，刘满堂教授讲的语言学与中学英语教学；张慧军教授讲的中学英语教师专业发展；袁晖老师讲的校本教研解读及实施方案；陈璟教授讲的课堂活动设计与组织；张京鱼院长讲的初中英语教学的跨文化途径等等，让我体会到了如何确定中学的英语教学目的，如何使用和分析中学英语教材的，还有中学英语教学设计的方法，中学生英语语言综合能力的培养途径以及中学英语教学中会话、故事和阅读的教学设计和方法。这些是我们在课堂和大学里学不到的知识，通过基本的理论知识的学习，再加上具体的实践操作，这样才能真正地使自己的教学技能和素质得到提高和改善。

三、把培训学习所得充分利用在以后的教学工作中

现在素质教育精神的教育观念，是提倡教师“活用教材”、“用活教材”。通过培训学习，让我对自己的教材有了更深的了解，也学到了许多宝贵的经验，在以后的教学工作中可以根据自己学生的实际，对教材内容有所选择，科学地进行加工，探寻恰当的教学方法，合理地组织教学过程。在教学中我还以多样的评价方式



西安外国语大学 张京鱼教授

培养学生学习的进取心，使他们获得成功的体验，这是一种能引起学生学习兴趣的好方法，同时也可以成为一种评价手段，为学生平时的学习提供竞争的机会，在给他们建立期望值的同时，通过胜败的评比，激发他们取得成功的动机，从而培养他们的竞争意识和竞争能力。

总之，通过培训学习，使我进一步明确了教育教学目标，我将结合教学策略，从学生的实际情况出发，认真钻研符合自己学生的英语教学法，运用恰当的教学模式，发展学生的综合语言能力，使得学习过程成为学生形成积极情感的世界，提高

学生跨文化意识和形成自主学习语言的能力。注重“教学反思”，写好教学后记，重视学生反馈意见，做好自我评价。争取取得更大进步！

(西安行知中学 张彦)

【资源共享 反思提升】

2012年陕西中小学教师省级培训，对于一个我来说这个机会是很难得的。在接下来的几天学习中我认真聆听教育专家的指点，丰富了教育教学的先进理念，通过这次培训，我学到了许多新的知识和教育方法，提高了自身的基本素质，开拓了眼界，为现在以及今后的英语教学奠定了基础。下面是我这次培训的几点体会。

一、新形势下的课改对教师的要求。

新形势下教学时间的减少，我想这是在课改过程中每一位教师都会遇到的问题。在知识讲解过程中，如果知识点讲解过多，害怕时间不够充分，学生不能够很好的理解所讲知识，相应的听说能力也不会得到很好的锻炼；如果讲解过少，又怕学生不会运用，一到考试，分数变低，所以很难处理这种矛盾。但一定要改变这种状况！改，不一定在短时间内有效果，但不改一定是没有效果的。教学方式，教学方法和教学思路是不可忽视的。一种合理的教学方式只能适合某一特定阶段，并不能成为永恒。教学方式、教学方法需要不断地探索和改进。在教改过程中只有不断地、认真地、用心地去实践并总结，才会形成一种合理的教学方式与方法。每个人有每个人的讲课风格，只有能够充分调动学生积极性，真正能让学生学有所获，学有所得，在一种学生乐学，擅学的氛围中，让学生健康成长----这样的课我觉得是一堂好课。单纯的知识讲授是不可取的。

二、选修课程的开发与实施要因地制宜、因材施教

在培训过程中，我们听取了专家们的讲课，与同仁们进行了认真的分组学习和讨论，我们都有同感，我们都感觉到新课程改革存在着区域、城乡之间的差异，有些教学活动在一些乡镇中学难以实施。所以，我认为：教师要尊重学生，让他们根据自身的兴趣和未来发展需要自主选择课程模块。教师要明白、承认学生的个性



差异，要真正做到面向学生，我们有些老师还得付出很大的劳动，任务很艰巨啊。选修课旨在提高学生语言综合运用能力，所以要适当增加任务型语言教学活动，因地制宜，尽可能利用本校有限的教学资源；因材施教，尽可能面向全体学生。此举旨在培养学生的英语学习兴趣和简单运用英语进行交际的技巧。因为这是以具体的任务为学习动力、以完成任务的过程为学习过程、以展开任务成果的方式来体现教学的成就、以运用为目的、以运用核心的教学途径，教学活动中适当增加“任务型”为模块的语言教学，以此培养学生的综合运用语言能力。

三、教学资源的共同开发与分享

倾听了专家们的报告和课件展示以及总结性发言，还有和同仁们的分组讨论，深感教学资源对新课标下的教学和实施至关重要。深切体会到应努力学习现代化教育技术，不断更新自身的教育理念，开发并分享以现代化信息技术为载体的英语教学资源以及相关的教学辅助资源。积极参与合作开发教学资源和共同分享教学资源，这样才能节省人力、物力和精力，取人之长补己之短，使自己的教育知识、教育经验得到更高层次的升华，以便更加有效地做好新课程改革形式下的教学实施和评价。从而更好地为教育事业做出应有的贡献。

四、集语言训练和言语训练于一体，并进行相应的交际训练

教学潜能的常规发挥，运用英语能力的培养是中学英语教学的精髓，而获得英语基础知识是学生通向进一步学习和运用英语的桥梁。因此，要使中学英语教学潜能得以正常发挥，就应集语言训练和言语训练于一体，并进行相应的交际训练。语言训练给予学生言语、语法词汇的基本知识；言语训练是将学生所学语言知识运用于连贯言语中去；而交际训练则培养学生在设置特定的交际情景中运用特定的语言表达方式，达到交际目的的能力。

初中阶段英语教学过程可按华考范文网置情景对话，自由对话，听、说的阅读复述等等，使学生在语言教学过程当中学到的语言知识能够在连贯言语中得到巩固和深化。

教师可将文中所授的内容归纳为某种特定的交际中功能情景，如问候，告别、道歉、寒暄、介绍、谈论日期，谈论健康、运动……让学生扮演不同的角色，选择得体、合适的语言形式进行交际功能言语能力的操作，通过类似反复的训练，逐步使学生的连贯言语能力进一步上升为交际能力，为将来继续深造打好坚实的基础。自由对话，听、说的阅读复述等等，使学生在语言教学过程当中学到的语言知识能够在连贯言语中得到巩固和深化。

总之，此次培训形式灵活，内容丰富，效果显著，对我的英语知识，教学理念，教学方法等都产生了积极而深远的影响，对促进我英语教学水平的提高产生了良好的效果使我尝到了当前先进的英语教育教学理论也积累了一定的英语基础知识的课堂实践经验，但是漫长而短暂的学习也留下了许许多多的问题和学习的困难，在将来的工作和学习中再努力奋斗。

（佳县王家砭中学 王梦琳）

扎实专业功底 提升专业素养

转眼间，学习时间已过半。通过听讲座、班级交流、教学观摩等形式的研修，让我收获颇丰，感受颇深。几位专家教授的专题讲座各有侧重。庄力老师从自己的教学实践出发，结合学生的心理特点，讲授了如何整合教材内容，提高教学效率。他的讲座语言风趣幽默，内容紧扣初中英语教材和教学，很实用，有很高的参考价值和借鉴意义。刘满堂教授理论功底扎实，主要阐述了语言学与中学英语教学的关系，指出了中学英语教师教学工作中的缺陷和不足，即：对语言学的了解和学习不够，导致了教学研究欠缺，科研能力不高，教学缺乏指导性等。李家珍老师基于自己多年的英语教学调研和思考，提出了我国基础英语教学中存在的诸多问题。而这些问题的产生有些源于教师自身素质的偏低，有些源于教育政策和教育体系。李老师的讲座使教师们感触颇深，引发积极思考和反思。张慧军老师从教师专业发展的角度，提出了教师专业发展中存在的问题及有效途径。她的讲座内容丰富，形式多样，参训教师参与性强，交流也较多。

除了听讲座，我们还到西安市航天中学听了一场观摩课，目睹了西安市重点中学英语教师的风采和教学过程，了解了该校学生的英语学习状况和学习能力。

1、英语教师首先要善于探索、钻研、思考。只要用心钻研，善于思考，发现问题，解决问题，教学能力就会不断提高。在教学中就能机动灵活地应对和处理各种问题，实现教学目标，提高效率。

2、英语教师除了教学实践，还应注重教学研究。要有发展的意愿，发展的目光和发展的思维。要不断注重理论学习，积极灵活地运用所学理论指导自己的教学实践，并能把教学实践中的好做法上升到理论层面。这样，才不至于单腿走路，才能做到平衡发展。

3、英语教师要注重自身素质的提高。教师素质的提高不能仅仅停留在上好一节课上，而应是自身素质的全面提高：包括深厚的语言学、教育学、心理学知识，娴熟的英语语言技能，高超的课堂教学组织能力和教学研究能力。这一切的取得要靠教师自身的努力。所以，教师必须活到老、学到老。

4、英语教师在教学中不但要思考教法、教材、考试、学生认知具体的问题,还应关心国家教育政策及教育法规,适时提出改进意见和建议,让我国基础英语尽快走上良性发展的轨道。

(汉中市中学教师培训中心 惠敏侠)

☆ 研修札记 ☆

加强学习刻不容缓

经过几天的学习我的收获很多,借此机会谈一谈自己的心得:

一、认清自我,加强学习刻不容缓。

在以前的教学中我总是自己的习惯去传授知识,做得多想得少效果也一般。可是听了几位教授的讲座之后我对自己前几年的教育教学认真地反思,觉得自己换不是一个合格的英语教师,比如对新教材的课标从未认真地研读,只是凭感觉去教,对新教材的使用不够灵活,局限在课本内容,对新的教学理念认识不够,跟不上教改的步伐,缺乏教学研究等。同时我也更深入地认识到学习的重要性。以前提到要给学生一滴水,自己要有一桶水,而现在已经变为教师要成为一条河并且换药教给学生找水的方法。因此在以后的工作生活中我一定要挤出时间来学习专业理论知识,给自己制定每月的学习计划,多听多读多看有关书籍、歌曲、影片。

二、幽默感是一名教师必须具备的条件之一

英语教学对农村教师来说一直存在诸多问题:条件有限、学生缺乏自制力等。因此在课堂上学生对英语有畏难情绪,气氛较沉闷,容易形成恶性循环,所以如何调动学生的积极性就特别重要。听了庄力老师的讲座后,我深深被他的幽默所感动,我想如果是这样的老师学生一定喜欢她,继而喜欢他的课。例如,在学生听写巨资石油不会写的现象,它就鼓励这些学生去向旁边的“大哥哥、大姐姐”求助,让优生帮助学困生不让他们落伍,课堂气氛一下子活跃了,而我平时遇到这种情况处理不当,不会写的同学会变得沉闷举出不安,那样肯定得不到好的效果。

三、创造性地使用教材能大大提高课堂效率。

用教材去教而不是简单地教教材,这一点大多数老师都认识到了,关键是对于如何创造性地使用教材这一点做得还不够好。但是听了庄力老师的案例分析后触动很大,要想提高课堂教学效率,就要认真分析教材,熟悉教材体系,通晓教材内容,看作者意图,能有效分析中难点并找到突破手段,选择合理的教学方式。特别是在课本的基础上追加一个作业任务或练习活动这很有特色,让学生把对话写成陈述句,再变成段落,用同样的方法处理一个对话,最后让学生将两段组合成一篇短文,借此指导学生作文的技巧,这样处理就把知识活学活用又和考试接轨。

(西安市高陵县 王磊)

优化英语课堂，培养创新精神

——中小学教师培训团队省级研修学习反思

时间过得真快，十天的培训已经过半。这四天里，我听取了西安市第90中学的庄力老师对教材整合的处理，陕西教育学院外语系刘满堂主任对语言学与中学英语教学关系的阐述，陕西教育学院外语系张慧军教授对教师专业化发展的讲座，以及陕西省教育科学研究所教研员李家珍教授对基础英语教学若干问题的思考。这些专家学者的讲座是我受益匪浅，以下是对自己收获的浅谈。

一. 合理整合教材，正确认识教材在教学中的地位

作为一个在农村基层从事了8年一个与教学工作的老年轻英语教师，我对英语教学的认识只停留在教课本上——认认真真将每一册英语教材的角角落落教好，教完为目标。在听取了西安市90中学特级教师庄力老师的关于“初中英语教材整合”的讲座，我对英语教材在教学中的作用有了一个全面全新的认识。我知道了英语教材只是为英语教学提供一个辅助作用，英语教学不是教教材，而是教材为教学服务。在教学中，可以根据学生现实学情将课本中安排的内容进行删减、拓展，或将上课的前后顺序进行调整，最终达到安排适合本班学情的英语教学方法，从而对学生的“听，说，读，写”能力进行训练、培养和提高。

二. 潜心教研，实现自身专业发展

工作8年来，我只顾低头教书，一头栽到备课、上课、阅作业、班级管理等等的琐碎事情中，不曾回头望，更不曾静下心来思考自身成长和发展。通过倾听张慧军教授耐心、有亲和力的阐述讲解，我认识到英语教师与时俱进、专业发展的重要性。通过讨论，我认识到我们必须通过自身努力挤时间潜心教研提升自我。可以通过网络、读英文报刊杂志、看英文影视剧、收听英文广播、坚持英语晨读的方法进行自我专业技能提升。

三. 转变观念，注重践行以学生为主体的英语教学模式

在信息飞速发展的时代，老师的满堂灌已经不能满足现如今初中英语学生的学习要求。我们可以俯下身去，加入到英语课堂活动中去，成为学生的一员，在课堂教学中让学生去问、去答、去探究、去展示、去总结。老师只在其中起一个点拨引导作用。

（宝鸡市陈仓区东关初中 支晓朋）